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Узлісся або екотон – це перехідна зона між двома екосистемами – лісом і 

луками, полем або галявиною [4]. Узлісся формує специфічну нішу існування 

рослин, тварин та інших живих організмів. Структура узлісся, породний склад 

дерев, чагарників і трав’яних рослин відрізняється від ділянок, розташованих 

вглибині лісу або на відкритій місцевості. Близькість відкритого простору 

зумовлює специфічний ґрунтовий склад, гідрологічний та мікрокліматичний 

режими узлісь. В цілому узлісся являє собою природний бар’єр, який сприяє 

формуванню у лісі свого мікроклімату, більш сприятливого порівняно з кліматом 

відкритого простору. Тому потрібно приділяти особливу увагу до ведення 

господарства в узліссях, правильно проводити рубки, формувати стійкі до 

впливу вітру деревостани з вертикальною зімкнутістю крон. Узлісся впливає не 

тільки на мікроклімат лісу, але і на відкритий простір, який межує з ним. Саме 

цей ефект використовується лісовою меліорацією при створенні полезахисних і 

інших захисних смуг. Узлісся являє собою більш сприятливе місце для мешкання 

багатьох тварин, комах. 
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Правильно сформоване узлісся виконує наступні екологічні функції: 

зменшує силу вітру, захищає стовбури дерев від прямого сонячного світла, 

попереджує висихання та ерозію фунту, очищує повітря від пилу, приймає дію 

повеней, ізолює ліс від шуму автомототранспорту, і в цілому сприяє створенню 

лісового середовища всередині лісового масиву. Розміщені на межі лісу і 

відкритого простору узлісся мають велике декоративне значення, надаючи 

різноманіття і красу пейзажам. В рекреаційних лісах узлісся є улюбленим місцем 

відпочинку міського населення. 

Для того, щоб лісові насадження функціонували як самостійні геосистеми, 

треба вводити перехідні смуги між лісом і степом – узлісся. Вони мають важливе 

значення у процесах розвитку та взаємодії лісу і степу, їх відновлення та 

збереження. Узлісся є природною складовою лісів у лісостеповій зоні, а при 

створенні степових лісів узліссям зовсім не приділялася увага. Дослідження 

узлісь у лісостепу [1-3] доводять, що вони не лише перехідний, але й захисний 

бар’єр (екотон) між лісом і полем, лісом і степом і їх відсутність збіднює як 

лісовий, так і степовий ландшафт. У межах узлісь розвиваються процеси, які 

притаманні як лісу й степу, так і відмінні від них. Часто узлісся – це лісостеп у 

мініатюрі. На незначній відстані, у десятки метрів, тут можна побачити майже 

усі ландшафтні комплекси, характерні для лісостепу і степу, а тому вони є не 

лише невід’ємною, але й унікальною частиною степу. Без узлісь степ й лісополе 

нормально функціонувати не можуть. 

У степу, не є виключенням і Північно-Західне Приазов’я, ліс і поле або ліс і 

луки переважно розділяє неширока (5-7 м) польова дорога, чи ліс безпосередньо 

контактує з ними. Ліс, який не має узлісся і взаємодіє відразу з полем, зазвичай 

розріджений. Тут у складі рослин домінують малоцінні та низькобонітетні 

породи дерев: гледичія звичайна, різні види клену (польовий, татарський), акація 

біла, акація жовта тощо. Дерева, частіше, ніж у глибині лісу, суховершать, мають 

іншу, стійку проти вітрів збоку поля й густішу крону; підлісок пригнічений 

наметами снігу. Однак, тваринний світ, особливо світ птахів, тут різноманітний 

і багатий. З іншого боку, смуга польових ландшафтів, шириною до 50-120 м 

(залежно від висоти дерев і напряму пануючих вітрів), що примикає до лісу, 

характеризується своїм розподілом опадів, вологістю ґрунтів, температурою, а 

головне – продуктивністю сільськогосподарських культур. 

Виділяють за різними ознаками два типи узлісь: повнопрофільні і 

неповнопрофільні [1]. 

У межах повнопрофільних узлісь чітко повинні прослідковуватися 

виокремленні смуги – екотони. Таких смуг у структурі узлісь оптимально 

створювати шість [1, 2]. Повнопрофільне узлісся Північно-Західного Приазов’я 

повинно складатися з таких смуг: 

• перша – складається з низькорослих дерев, що є характерними для лісового 

масиву, наприклад, дубово-ясеневого, в структурі деревостану повинні 

переважати лише дуб і ясен; 

• друга – в структурі деревостану повинні домінувати різні види клену, 

особливо польовий та гостролистий, акація біла, липа серцелиста, рідше тополь, 
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явір, горобина. Ознакою, що виокремлює цю смугу, повинна бути наявність 

дерев, які дають добрий приріст; 

• третя – це переважно високорослі чагарники акації жовтої, маслинки 

(вузьколистої, сріблястої), ліщини, калини, дерену справжнього (кизилу), 

черемхи звичайної, глоду криваво-червоного, а також лісових груш та яблунь, 

що часто утворюють густі, але прохідні хащі; 

• четверта – представлена низькорослими чагарниками (бруслина 

бородавчаста й бруслина європейська, свидина, шипшина собача, бузина чорна, 

рідше калина гордовина, скумпія) та високорослими травами (будяки, 

різнотрав’я і злаки), що переплетені ожиною. Це важкопрохідна смуга, у межах 

якої, а також частково третьої, взимку накопичується найбільше снігу. У цих 

смугах достатньо їжі для птахів, а тому їх тут завжди багато; 

• п’ята – має переважати високе різнотрав’я і злаки, значно менше бур’янів, 

у вологих пониженнях насаджуються чагарники з верби прутовидної, ламкої, 

козячої. У межах цієї смуги можна випасати худобу, здійснювати сінокоси; 

• шоста – здебільшого неширока, представлена лучним різнотрав’ям із 

переважанням злаків; використовуватися під сінокоси й випас. 

Повнопрофільні узлісся нині рідкість, навіть у лісостепу, тому їх необхідно 

зберігати і навіть заповідати як окремі ділянки заплав, лісові урочища тощо. Ці 

узлісся – своєрідний еталон для формування у майбутньому антропогенних 

узлісь. 

Неповнопрофільні узлісся – це узлісся, де хоча б одна із вище зазначених 

смуг відсутня, тобто виокремлюється одна-три смуги. Одна перехідна смуга – 

екотон – формується на межі двох різних антропогенних урочищ у лісових 

ландшафтах. У Північно-Західному Приазов’ї натуральних чи антропогенних 

узлісь упродовж польових ландшафтознавчих досліджень виявлено мало. 

У майбутньому необхідно звернути особливу увагу на формування узлісь. 

Без них межі лісокультурних ландшафтів не можна вважати оптимальними, а 

значить стабільними. Відновлення узлісь найбільш доцільно здійснити двома 

шляхами: 

• відведення навколо лісокультурних ландшафтів вільної для формування 

узлісь природним шляхом смуги шириною не менше 50-60 м. У цій смузі не 

повинно бути навіть польових доріг, тоді формування узлісь буде проходити 

активно. Це спостерігається не лише на окраїнах лісових масивів, але й поблизу 

лісових смуг на полях, що не розорюються. 

• створення узлісь шляхом насадження зазначених вище рослин з 

відповідною структурою. Таких спроб поки що не було здійснено, але це 

можливо й необхідно, особливо там, де формуються лісокультурні ландшафтні 

комплекси з цінних порід (дуб звичайний, дуб червоний, бархат амурський тощо) 

або лісових урочищ та ділянок, взятих під охорону й тих, що можуть бути 

відведені під заповідання чи рекреацію в майбутньому. 
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